

人才强省

人才说



【人才名片】

王小威,台州市“500精英”高端创业人才,台州黄岩泽钰新材料科技有限公司总经理。长期从事降解塑料产品研发及产业化生产,主持、承担了多项企业产学研联合项目,在国内外发表学术论文20余篇,获授权发明专利15项,相关研究成果曾获中国产学研促进创新成果一等奖、北京市科技进步二等奖、中科院科技促进发展奖一等奖。

真正的科技成果转化,核心在于让技术创造价值。一项成功的转化,其技术先进性只是前提,更重要的,是它能否服务国家战略大局,破解产业发展的核心瓶颈。

——王小威

■ 陈潇奕

在长三角南翼,永宁江蜿蜒流淌,奔涌东去。一场以高端人才为引擎,驱动产业升级、催生新质生产力的生动实践,正如火如荼地展开,为台州黄岩经济的高质量发展注入强劲的人才支撑与持续不断的创新动能。

精准滴灌:政策体系匹配企业成长周期

2018年,怀揣对“绿水青山”时代命题的共鸣,王小威看准全生物降解材料的广阔前景,决心创业,开启从科学家到企业家的转型征途。科研履历扎实深厚的他,开发的全生物降解材料项目曾获多项科技大奖,并成功实现产业化。

他所创办的台州黄岩泽钰新材料科技有限公司,从最初的小规模市场化租赁场地启航,已蜕变为拥有3700平方米标准化国有生产场地的行业标杆。黄岩区政府的敏锐洞察,是项目快速发展的关键,其主动伸出橄榄枝,构建了一套精准、高效、可持续的人才政策体系,核心在于贯穿企业发展的全周期。

针对初创期的资金紧张,黄岩提供“三年租金补贴+200万元启动资金”的组合扶持,帮助初创企业在市场竞争中立足。当企业进入快速增长期,黄岩迅速提升政策帮扶力度,将资助最高额提升至1000万元,并给予2000平方米的创业场所租金补贴,配套天使梦想基金资助680万元,协助企业引进急需的海外高层次人才,从金融侧和创新侧全方位支持企业裂变发展。

这种“阶梯式”政策设计,源于黄岩对人才成长规律的深刻把握。“我们建立了动态评估机制。”黄岩区相关负责人介绍,“根据企业研发投入、专利产出等关键指标,及时协助项目晋升、调整扶持力度,确保政策供给与企业需求同频共振。”

在精准政策的持续赋能下,王小威本人也从台州市“500精英”C类人才成长为A类人才。“累计获得各类补贴资金560万元,并且获得基金资助,这在江浙地区的政策力度中很有竞争力。”王小威坦言,这对他创业成功至关重要。

生态滋养:营造热带雨林式创新环境

黄岩的远见不止于资金扶持,更在于打造一个“产城人”深度融合的创新生态圈。以永宁江科创带为核心,集聚了中国(黄岩)国际设计创造湾、浙东南智算中心等多个高能级平台,并配套人才公寓等生活设施。这让王小威这类“双栖型”人才,不出黄岩就能便捷对接中科院理化所等一流科研资源,还能无缝链接黄岩本地2000余家模塑企业的市场应用场景,形成“才”与“财”的良性循环。

与此同时,黄岩区政府积极扮演“红娘”,协助企业巩固与中科院等院所的产学研合作,确保技术前瞻性;引导其产品与本地区制造业基础对接,加速技术成果的本地转化与市场渗透。

当企业迈向成熟,参与标准制定是确立行业地位的关键。在黄岩区政府支持下,泽钰新材料作为主要起草单位参与了《可降解塑料产品碳足迹评价导则》的制定,标志着企业从“技术跟随者”迈向“规则制定者”。

在黄岩这片产业沃土的滋养下,泽钰新材料迅速成长为国家级高新技术企业,在江浙布局了两大生产基地,成为长三角地区名列前茅的可降解膜类材料供应商,2024年产值达4800万元,以其硬核实力展现了新质生产力的巨大潜能。目前,泽钰新材料积极响应国家“白色污染”治理倡导,瞄准全生物降解地膜扩用到3000万亩的市场机遇,积极推动企业从材料供应商向产品制造商转变,大力研发新型降解地膜产品,抢占市场份额,积聚升级动能。

永宁江的波涛,见证了千年黄岩模具发展的荣光。如今,黄岩通过引进一名高端人才、培育一家领军企业,不仅夯实了产业根基,更成功抢占了一条服务国家“双碳”战略的绿色产业新赛道,以人才链撬动创新链、赋能产业链,为培育新质生产力、实现高质量发展提供了新路径。

转化之桥

聚产成链 聚才强链

上虞区构建联合创新体系加快人才技术成果转化

■ 朱银燕 俞明涛 吕炬烽

光谱工业动态监控系统、手持式材料检测分析仪……这些新型的核心产品是光函数科技有限公司着手研发的,目前已在多家钢铁龙头企业实现示范应用。

作为一家清华大学科技成果转化平台孵化企业,光函数科技有限公司一直致力于将先进光电技术应用于工业智能化监测领域,目前正式落户绍兴市上虞区。

光函数智能检测设备研发制造基地项目是杭州湾联合创新中心入驻的项目之一。目前,中心已确定签约入驻20个优质项目,预计集聚高层次人才超500人。

杭州湾联合创新中心总投资21亿元,占地面积138亩,重点发展先进材料、智能装备、生命健康三大战略主导产业,同时布局储能与氢能、具身智能等若干新兴未来产业赛道,重点引育高能级科创平台、高层次人才和团队、高质量科创项目。

该中心的创立为高层次人才技术成

果转化提供了新动能。“上虞有着优越的创新创业生态,且区位优势显著,周边更是拥有扎实的制造业基础,为我们的技术落地提供了丰富的应用场景。”光函数科技有限公司相关负责人李向东说道。

杭州湾联合创新中心是近日上虞区发布的联合创新体系中的关键“一核”。为在加快建设创新浙江中挑大梁当头雁、因地制宜发展新质生产力,上虞区研究编制《上虞区联合创新体系建设规划》,并出台行动方案,全面建设具有上虞辨识度的联合创新体系。

“创新不是单点突破,而是全链条协同。我们的创新体系率先打破传统创新边界,以企业为主体、市场化为导向,全面整合政府、企业、高校、科创平台、金融机构及服务机构等全要素资源,推动产业链、创新链、人才链、资金链深度融合,为高质量发展注入持久动能。”上虞区相关负责人表示,为提升科技成果转化效能,上虞区还成立了产业创新联盟,建立“壹点孵化”体系,构建起覆盖人才科创项目全生命周期的服务生态。

■ 陈潇奕

人才强省的城市之间
路桥,何以为“创”?

路桥区举办“入乡筑梦”青年创业大赛

图片由路桥区委组织部提供

当“创”成为区域竞争的关键变量,台州路桥正以其独特的解题思路,深入实施人才强区战略,以人才引领发展方向为主线,全力擦亮“乐创路桥”品牌。其核心谋略,在于精准构建一个“全链式、全场景”的创业扶持系统,旨在促成青年人才的蓬勃活力与高层次人才的深厚积淀相融合,共同驱动产业创新与城市发展提升,生动诠释了“人才引领创新、创新驱动产业、产业反哺人才、成果惠及民生”的良性循环逻辑,构筑区域创业高地,实现人才价值创造与社会价值共享的统一,让创新创业成为城市发展的重要底色。

战略锚点

紧扣新质生产力

高层次人才创业落地扎根结果

在新质生产力蓬勃发展的当下,高层次人才创业成为推动区域经济转型升级的关键力量。路桥区紧扣这一战略锚点,以“搭台”与“赋能”为抓手,助力高层次人才创业项目落地扎根,结出累累硕果。高层次人才创业,往往以前沿技术、专利成果转化为“利刃”。然而,如何甄别出“成活高”“能扎根”“长得大”的优质项目,成为摆在路桥区面前的首要问题。

路桥区畅通以赛引才、以才引才、机构荐才等多元化引才渠道,截至目前,已引进80余个“500”精英创业项目,年度产值超7.8亿元,为新质生产力的发展注入了源头活水。

值得一提的是,在产业布局上,路桥区积极引导高层次人才创业项目紧密围绕区域先进制造、新材料等核心产业链,紧扣本地产业链布局人才链、创新链。

“让人才企业深度融入本地供应链、创新链、生态链,是推动项目扎根生长的关键。”路桥区相关负责人强调道。为此,路桥区以建强人才企业与本地产业耦合度为切入点,牵好“红线”,针对成长期企业,举办“500精英”好产

品推介会,搭建起人才创业企业与本土企业交流合作的桥梁。今年以来,已有18家人才创业企业进入吉利汽车、杰克等链主企业供应商名录,促成订单1.2亿元。“与本土龙头企业合作,让我们在市场拓展和技术创新上都有了更明确的方向。”一位人才创业企业负责人感慨道。

路桥的一路“助飞”不止于此。从浙江昕宇新材料有限公司短短4年的成长,可见一斑。2021年6月,作为台州市“500精英”高端类创业人才企业,昕宇新材料落户路桥,专注于塑料改性颗粒领域。为了更好地服务企业,路桥区创新构建“成长助飞”精准育企模式,通过创新机制、强化要素、融通生态三大路径,为其发展提供了全方位的支持。比如,推动高层次人才创业项目与当地传统产业的融合,通过技术授权、联合研发等方式实现规模效应。其中,促成昕宇新材料为二轮车产业定向研发改性材料,推出免喷涂材料,帮助本地相关企业降低成本30%,实现优势叠加。如今,昕宇新材料已成长为规上企业,并于今年6月底被认定为2025年度第一批浙江省专精特新中小企业。“路桥区的精准扶持,让我们能够心无旁骛地搞研发、谋发展。”该公司负责人说道。

截至目前,路桥区兑现人才创业扶持资金超2亿元,培育规上人才创业企业18家、高新技术企业19家、省级科技

型中小企业50家,其中省专精特新中小企业2家,有效助力新质人才成长。在这样的强牵引下,一批领军企业快速崛起,平均毛利率达到34.9%、研发投入强度达到17.1%,均远超传统产业,助力路桥区区域战略性新兴产业增加值占比三年提升7.6个百分点。

场景占位
发出青创集结令
分赛道引领青年入企入乡入市

新质生产力的发展,既需要高层次人才夯实“技术底座”,也离不开青年创业群体带来的“源头活水”。为此,路桥区以“乐创路桥·青启未来”青年大学生创业大赛为总牵引,“入企”“入乡”“入市”三大赛道应运而生,确保青年人才能够在最适合自己的领域发光发热。

前不久落幕的“入企赋能”专题赛,精准锚定路桥区的优势产业——先进制造领域,鼓励青年人才将创新的目光投向实体经济的广阔蓝海。经过前期筛选,共有12个优质项目入围。这些项目紧密围绕路桥区的产业布局,涵盖了智能装备、新材料、工业自动化等多个前沿方向,把牢创新方向的“在地性”与“前瞻性”。

浙江台州研究院精密制造中心主任武建伟观察到,超过半数的入围项目涉及AI赋能传统制造,这充分

显示了青年人才对技术趋势的敏锐把握。

年产240万只的智能电子换挡器项目荣获金奖,该项目负责人、“企二代”王耀辉,本硕毕业于美国UIUC计算机科学,带着先进技术和专业团队归来,成立浙江海威新智能科技有限公司,让父辈的传统机电长出“电子与智能”的第二增长曲线,实现了代际传承与产业升级的完美融合。

这类大赛不仅仅是青年才俊一展身手的竞技场,更是资源对接、能力提升的综合平台,路桥区为青年创业提供了从创意孵化、项目落地到成长加速的全链条服务。

比如,为了鼓励青年入乡创业,路桥区出台青年“入乡筑梦”10条,携手路桥农商银行发布青年入乡创业“助跑计划”,三年单列10亿元信贷资金;创新推出青年创业专属信保产品“个体青创保”,设立240万元资金池为初创青年进行风险补偿,让青年“零门槛”创业、低风险试错。

“入市”赛道,则重在挖掘新商业场景,激发城市经济新活力。眼下,路桥区第二届“新商贸”青年创业大赛正在紧锣密鼓地举办,构建了名师指导、融资直通、空间落地、流量曝光、重点培养等全方位赋能支持体系。目前,进入初审项目已有30余个,涉及智慧零售、智能仓储、物流数智化、大数据/AI/云计算等领域的数字经济、智能经济项目。

“乐创路桥·青启未来”系列活动的推出,旨在将赛事中涌现的优质项目,从“盆景”培育成“森林”,为青年人才量身定制成长通道,让他们的创新能量在经济社会发展的关键领域得到充分释放。

以“创”破题,路桥正在通过“全链式”培育覆盖人才成长各阶段,“全场景”布局打通产业、城乡、市场各空间,系统性地将青年群体的创新活力与高层次人才的技术优势,注入区域产业升级和经济社会发展的主动脉。这种精心牵引人才企业与本土生态深度耦合的努力,将助力形成一个强大的人才磁场和创新创业高地,为区域竞争的关键变量写下有力的“路桥注脚”。

对于柯桥的新认知。

赛事现场,8个优质项目轮番路演,吸引了30余位高校科研专家、师生代表积极参与交流。赛事特设“高校创意项目竞赛”环节,更是将招才引智的触角伸向了创新的重要源头——实验室,为校地合作搭建了新的平台。3项具备

转化潜力的高校科技成果报名参加,进一步拓展了“西安研发,绍兴转化”的跨区域协同创新模式。这种模式不仅促进了科技成果的转化应用,也为柯桥的产业升级提供了强大的技术支撑,让传统产业焕发出新的生机与活力。

搭乘专列,高校人才不仅能够深

入人才需求,柯桥深谙此理。2024年5月,绍兴市现代纺织产业人才学院的成立,正是柯桥在“育才”环节的深层布局。这一创新平台联合浙江理工大学、陕西服装工程学院等高校,打破传统的培养模式,开设了13期紧密结合产业实际需求的课程,培养了360余名创新型人才,实现了人才深度培养与精准就业的无缝对接。在这里,青年人才不仅能够接受系统的理论知识培训,还能通过深入企业的实践项目锻炼自己的实际操作能力,真正做到了学以致用、用以促学。

这种产教融合的“柯桥方案”,不仅为当地纺织这一优势产业输送了大量高素质人才,更探索出了一条人才培养与产业需求精准匹配的新路径,为人才的长期发展奠定了坚实基础。

随着专列继续前行,这场跨越千里的才智之约,正为柯桥高质量发展注入源源不断的人才活水,构建起一个覆盖人才引进、培育、使用、激励全周期的服务闭环。“下一步,我们将持续深入挖掘各产业领域的关键岗位与技术创新点,不断提升引才精准性和产才匹配度,形成‘月月有专场、校校有回响’的引才新格局。”柯桥区人力社保局相关负责人表示,“同时,做好已签约人才的跟踪服务,通过定期走访对接,及时了解人才在项目推进、技术研发中的难点,联动相关部门协调解决场地、资金、政策兑现等问题,真正让人才实现‘落地无忧、创业无忧’。”

这种全新的服务理念,体现在一个个具体的细节中:从人才公寓的精心配置,到子女入学政策的优先保障;从科研启动资金的及时到位,到创新创业过程的悉心指导。柯桥正努力打造一个“人才有所呼、政府有所应”的优质服务环境,更为创业人才搭建培育全周期服务体系,提高创业人才项目的生存发展能力,让每一位选择柯桥的人材都能感受到城市的诚意与温度。

柯桥“招才引智专列”的轨道仍在不断延伸,它标志着一座城市求贤若渴的诚意。通过持续构建“如鸟归林、如鱼得水”的人才发展生态,柯桥正稳步走向一个产城人文深度融合、人才与城市相互成就的春天。

单靠引进难以满足产业发展的全部



2025年柯桥招才引智秋季专项之高层次人才洽谈会现场

图片由柯桥区人社局提供

专列的迭代

从“单一招引”到“生态引才”的新跃迁

每年春秋两季,柯桥区人力社保局开行的“招才引智专列”已成为省内外高校的一道独特风景。这趟搭载着柯桥“产城人文”综合推介的移动平台,以“访高校+谈项目+开专列”三位一体模式,精准对接现代纺织、智能制造、生物医药、新材料等区域支柱产业需求,迅速打开人才与产业精准匹配与深度融合的对接通道。

数据印证了其精准性:启动以来,专列已驶入15所高校,举办13场招聘会,收到简历6356份,其中硕博人才占比高达62%,且专业方向与柯桥产业地图高度契合。

然而,这趟专列的意义远不止于简单的人才招聘,更深层的目的是构建一个开放创新的耦合器。

此次秋季专列,柯桥创新推出项目引才新模式,在西安举行第五届中国·绍兴“万亩千亿”新产业平台高层次人才创业光电信息专项赛,以此打开人们